

中共上海理工大学委员会文件

上理工委〔2014〕36号

关于印发《上海理工大学校级领导班子 民主生活会方案》的通知

校内各党委、党总支（直属党支部），党委各职能部门：

现将《上海理工大学校级领导班子民主生活会方案》予以印发，请认真做好相关工作。

特此通知。

中共上海理工大学委员会

2014年12月31日

上海理工大学校级领导班子民主生活会方案

根据《中共上海市委办公厅转发〈市纪委机关、市委组织部关于召开 2014 年度党政机关党员领导干部民主生活会的通知〉的通知》（沪委办〔2014〕116 号）精神、市教卫工作党委关于召开 2014 年度系统单位党员领导干部民主生活会的通知（沪教卫党〔2014〕315 号）文件精神 and 统一部署，结合我校实际，现就召开我校校级领导班子民主生活会提出如下方案：

一、民主生活会主题

深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，以“严格党内生活、严守党的纪律，深化作风建设”为主题，以认真贯彻中央八项规定精神及本市三十条实施办法、坚决反对“四风”、持续抓好整改落实为重点，确保学校党员领导干部在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致，为实现上海理工大学“做精品本科、争一流学科、创百强大业”的办学目标夯实基础。

二、民主生活会的目标任务

校级领导班子民主生活会的主要任务是：借鉴和运用教育实践活动专题民主生活会的成功经验，认真组织召开好，确保质量不滑坡、效果不减弱，真正开出好氛围、好效果，达到领导班子更高层次上的团结。领导班子成员在学习教育、听取意见的基础上，联系分管学院和部门以及个人工作的实际，多角度、多渠道、多层次地认真查找“四风”方面

存在的问题，深入剖析根源，认真撰写个人对照检查材料。认真开好民主生活会，对存在的问题进行归纳总结、制定好整改措施，狠抓整改落实。通过以整风精神开展批评和自我批评，切实做到触动思想、触及灵魂，解决问题、增进团结，为学校新一轮改革发展凝聚力量、提供保证。

三、民主生活会召开前的准备

（一）深化学习教育

党员领导干部要紧扣民主生活会主题，认真学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，认真研读《习近平总书记系列重要讲话读本》。深入学习党章和中央关于严格党内生活的有关规定，学习《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》、《〈中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则〉实施办法》等。班子全体成员要采取灵活多样的形式，不断推进学习的深入，进一步提高思想认识，继续丰富学习教育内容，确保学习教育主题鲜明，亮点突出，收到实效，为开出高质量的民主生活会打牢坚实思想基础。学习教育形式采取集体学习和个人自学相结合，民主生活会前，党委举行一次专题学习会，深刻领会讲话精神实质，自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到中央部署要求上来。

（二）深入基层广泛调研

紧扣作风建设，着重听取广大师生对本单位领导班子、领导干部在作风方面存在突出问题的反映，着重听取对贯彻落实中央八项规定、反对“四风”，践行党的群众路线以及

学校内涵建设瓶颈方面的意见和建议。结合平时工作调研，深入基层、深入群众，查实找准存在问题，通过召开座谈会、个别访谈、发放征求意见表等形式，广泛征求基层党组织和广大师生的意见。学校组织召开教师、老同志、学生、青年教师等不同群体的座谈会，和以依法治校与大学治理、学科建设与协同创新、国际化教育、精品本科教育等主题的座谈会，每位校领导至少主持召开一次征求意见座谈会。

（三）进行谈心谈话

谈心谈话要紧扣问题。班子成员之间要重点围绕突出问题、深层次问题、思想障碍、差距不足等内容，真正把本人问题、对方问题、拟在会上提出的批评意见、产生问题原因及改进措施等谈透，点到具体人、具体事。谈心谈话做到“三必谈”，即党委主要领导同班子成员之间必谈，班子成员相互之间必谈，班子成员同分管部门主要负责人之间必谈，并主动接受党员干部群众的约谈。谈心要敞开心扉、坦诚相见，互相征求意见，帮助查找问题，以期共同提高，在民主生活会之前做到谈开谈透。

（四）撰写对照检查材料

党委主要负责人亲自主持起草民主生活会方案和领导班子对照检查材料，带头撰写对照检查材料，督促班子成员撰写对照检查材料并逐一审阅把关。严格按照要求，在对照检查材料中明确：贯彻执行民主集中制，遵守党的政治纪律、组织纪律、廉政纪律，落实中央八项规定精神及本市三十条实施办法、坚决反对“四风”，落实党风廉政建设主体责任、

履行“一岗双职”，履职尽责、攻坚克难等方面存在的主要问题、产生问题原因的分析及今后的努力方向和改进措施。对照“三严三实”要求，对照教育实践活动专题民主生活会整改清单，对照民主生活会前征求到的意见，对照报告个人有关事项的规定，逐一说明情况。并对本人及配偶、子女买卖房产情况说明。

（五）检查整改落实情况

民主生活会前，对党的群众路线教育实践活动后整改方案和制度建设落实情况进行对照检查，领导班子成员要根据班子调整后的分工情况，对整改方案和制度建设再进行一次全面系统梳理。对已经整改的，加以巩固，防止反弹；对正在整改的，要加大落实力度，推进整改；对尚未整改的，要分析原因，作出说明，进一步明确责任人和完成时限。

四、召开民主生活会

（一）开好民主生活会

学校领导班子成员按照“四查四看”开好民主生活会：一查思想认识，看是否树牢群众观点、站稳群众立场；二查工作作风，看是否深入基层、贴近群众，工作扎实有效；三查方式方法，看是否为群众所接受、真正受到群众欢迎；四查政策落实，看是否真正符合群众需求，惠及广大师生。

（二）开展批评和自我批评

认真贯彻整风精神，以帮助提高为目的在深入广泛调研的基础上，紧扣作风建设，开展诚恳、深入的批评和自我批评，既从工作找差距，又从思想上、党性上找差距，真正触

及问题、深挖根源，批评和自我批评不仅要出以公心、实事求是、态度诚恳、与人为善，又要坚持原则、敢于较真，达到“团结——批评——团结”的目的。

五、民主生活会后的工作落实

民主生活会后，领导班子及其成员对全校师生反映和民主生活会上查找出来的问题，要逐个进行研究，制定出整改方案和整改措施，明确整改任务书、时间表。对具体问题要列出清单、建立台账，解决一个、销号一个；对师生反应比较集中和突出的问题进行专项整治。领导班子整改方案和班子成员整改措施，要在一定范围内向党员干部群众通报。

民主生活会召开后 15 天内，向上海市教卫工作党委报送民主生活会情况报告。

附

校级领导班子民主生活会主要议程

召开时间：2015年1月21日，会期一天；

地 点：学校办公楼206会议室；

参加人员：全体校领导，市教卫党委第二督导组 and 上级有关部门领导；

领导班子民主生活会主要议程：

1. 校党委书记代表班子就教育实践活动专题民主生活会整改方案和制度建设落实情况进行通报；
2. 校党委书记代表校领导班子作对照检查；
3. 校领导班子成员逐一作对照检查，开展批评与自我批评；
4. 市教卫党委系统第二督导组、上级领导讲话。

